



# КАБАРДИНО-БАЛКАРСКАЯ ПРАВДА



www.kbpravda.ru

№45 (23587)  
Среда, 13 марта  
2013 года

Издается с 1 июня 1921 года

Уредители: Парламент и Правительство КБР

## УКАЗ

Главы Кабардино-Балкарской Республики  
О Хаупшееве А. Х.

1. Освободить **ХАУПШЕВА Асланбека Хусеновича** от должности заместителя Секретаря Совета по экономической и общественной безопасности Кабардино-Балкарской Республики.  
2. Настоящий Указ вступает в силу со дня его подписания.

Глава Кабардино-Балкарской Республики

А. КАНОКОВ

город Нальчик, 12 марта 2013 года, №31-УГ

## ПАРЛАМЕНТ

Очередное заседание президиума Парламента КБР началось с правительственного часа, который был посвящен ходу реализации республиканской целевой программы «Развитие физической культуры и спорта в КБР на 2009-2015 годы».

# СПОРТИВНЫХ СООРУЖЕНИЙ НЕ ХВАТАЕТ

Министр спорта и туризма КБР Аслан Адаунов проинформировал, что регулярно физической культурой и спортом в республике занимаются 204,5 тысячи человек, культивируется 32 вида спорта, которыми в 50 детско-юношеских спортивных школах занимаются около 35 тысяч учащихся. За пять лет удалось увеличить количество занимающихся всеми формами физической культуры и спорта с одиннадцати до 23 процента населения. Пока этот показатель ниже среднероссийского, который составляет 24 процента.

В минувшем году спортсмены республики приняли участие в 183 спортивных соревнованиях, 502 раза стали победителями и призерами международных и всероссийских соревнований. В составе сборной России по олимпийским видам спорта в настоящее время выступают 108 спортсменов Кабардино-Балкарии, с учетом неолимпийских – 128.

Увеличение спортивных школ и отделений, количество занимающихся в них не привело к росту тренерско-преподавательского состава, сегодня тренерско-преподавательский состав насчитывает 910 человек. Остро не хватает специалистов и в ряде видов спорта. Для решения проблемы необходимо увеличение штатной численности каждой спортивной школы хотя бы на две единицы.

С 2009 года в населенных пунктах республики в строй введено однадцать физкультурно-оздоровительных комплексов и многофункциональных спортивных залов, уложено восемь стандартных футбольных и двенадцать мини-полей с искусственным покрытием, реконструированы более двадцати полей с естественным покрытием.

Обеспеченность спортивными сооружениями недостаточна: игровых площадок, полей и беговых дорожек чуть более 80 процентов от необходимого количества, спортивных залов – 52, бассейнов всего семь. Вместе с тем за последние пять-семь лет удалось сделать больше, чем за всю предыдущую историю развития спорта в республике, отметил министр.

В результате обсуждения поднимались вопросы строительства спортивных сооружений в селах Нарзан, Анзорей, бассейна в Прохладном. Министр предложил обратиться за поддержкой к федеральному бюджету, чтобы включить эти объекты в федеральную целевую программу и обеспечить финансирование.

Рассмотрены и другие вопросы. Одобрен ряд законодательных инициатив из региональных парламентов РФ, определена дата следующего пленарного заседания Парламента республики.

Ольга КЕРТИБЕВА

## ФОРУМ

# Республике нужны эндоскопические хирурги

На днях в Москве состоялся XVI съезд Общества эндоскопических хирургов России, в котором приняли участие эксперты мирового уровня и ведущие специалисты в области здравоохранения России.

Официальным представителем Министерства здравоохранения и курортов КБР стал главный врач Тырынаузской районной больницы Махти Атымурзаев, выступивший перед коллегами с докладом на тему «Применение методов видеондоскопического лечения в плановой хирургии в условиях районной больницы», в котором рассказал о собственном врачебном опыте. На форуме прозвучало имя еще одного специалиста из Нальчика – главного хирурга Минздрава КБР, заведующего кафедрой факультетской и эндоскопической хирургии КБГУ им. Х. Бербекова, профессора Исмаила Мизиева, результаты его исследований и анализ практической деятельности

были представлены его соавтор из Ростова-на-Дону, Исмаил Мизиев и Махти Атымурзаев. В 2005 году для районной больницы Тырынауза удалось приобрести специальное эндондоскопическое оборудование, обучение медперсонала. С того времени в общей сложности проведено более тысячи операций, информирует руководитель пресс-службы Министерства здравоохранения и курортов КБР **Лилия Шомахова**. Во всех этих случаях удалось избежать обширных полостных операций, после которых неизбежно остаются рубцы, чаще всего осложнения, требуется более длительный восстановительный период.

Махти Атымурзаев уверен, что эндоскопическая хирургия в недалеком будущем станет одним из основных методов хирургического лечения. «Общение с профессионалами мирового уровня, тенденции современной медицины, о которых говорилось на съезде, убедили меня, что для республики необходимо готовить хирургов-эндоскопистов. Очень скоро такие специалисты появятся во многих больницах Северного Кавказа. Важно, чтобы жители Кабардино-Балкарии могли получать этот вид медицинских услуг, не выезжая за ее пределы», — подвел итоги поездки хирург.

## СОЦИУМ

# БУДНИ ИНТЕРНАТА И ЕГО «ГЛАВНОГО ПАПЫ»

Первое, что замечаешь при посещении республиканского психоневрологического интерната, — идеальная чистота. Ее поддерживают сами опекаемые, для которых подмести асфальтовые дорожки или подстричь траву газонной косилкой стало привычным делом.

Пять лет назад психоневрологический интернат — стационарное учреждение для социального обслуживания страдающих психическими расстройствами, утративших частично или полностью способность к самообслуживанию и нуждающихся в постоянном уходе и наблюдении — возглавил опытный хозяйственник Юрий Махов.

Первым делом Юрий Хабасович собрал коллектив и сказал: «В одиночку я не смогу решить все проблемы, а вместе мы преодолеем трудности». Спустя всего лишь год в интернате произошли серьезные изменения. Директор начал с кухни, и теперь здесь работа отлажена, как часы.

Если в 2007 году на питание одного интернатца в день отпущено 50-56 рублей, то сейчас довольствие увеличилось на несколько раз. Качество приготовления пищи улучшилось кардинально, Юрий Хабасович все лично тестирует. Меню составляется из любимых блюд опекаемых.



Юрий Хабасович

Хозяйство, доставшееся в наследство новому директору, пребывало, мягко говоря, в неудовлетворительном состоянии. Пришлось устранить недостатки в системе противопожарной безопасности, реконструировать общежития, асфальтировать территорию, менять водонапорную башню. У интернатца посадили 125 саженцев будущего плодового сада. Пожар произведен кардинальный ремонт с заменой устаревшего оборудования. Сотрудники интерната благодарят за поддержку К. Кокова, А. Шхагошева и А. Будаева. Старианиями трагически погибшего ректора сельхозакадемии Б. Жеркуева в интернете открылся стоматологический кабинет, оснащенный по последним технологиям. Большим подспорьем в работе персонала интерната стал приобретенный Главой республики А. Канокowym японский двенадцатиканальный кардиорграф.

В 2012 году их получали 10259 семей. Всего было начислено субсидий на 109,1 млн. рублей (в среднем на семью — 886 рублей в месяц). Из этой суммы выплачено 87 процентов.

Наибольшее количество семей, получающих субсидии, живут в городском округе Нальчик (1750), Лескенском (1250) и Урванском (1350) районах.

По данным Кабардино-Балкарстата

## МЕСТНАЯ ВЛАСТЬ

В этом году исполняется десять лет, как Баксан стал городом республиканского подчинения в составе Кабардино-Балкарской Республики. Он образован путем добровольного включения в его административную территорию села Дыгульгей на основании ходатайства Совета местного самоуправления. Тема нашей беседы с нынешним главой городской администрации Султаном Хашпаковым — состояние дел в разных сферах жизнедеятельности и приоритеты на перспективу.

# ПРИОРИТЕТЫ БАКСАНЦЕВ

— Султан Хабасович, по итогам 2011 года Баксан признан лучшим муниципальным городом Республики. Велика ли у вас шансы сохранить это звание на очередной срок?  
— Думаю, что они есть. Несмотря на финансовые и организационные трудности в отдельных областях экономики, нам удалось обеспечить заметный рост производственных показателей и стабильность в социальной сфере.

— Насколько высоки сегодняшние результаты в промышленном комплексе?  
— В прошлом году предприятиями всех форм собственности отгружено продукции на 5 млрд. 161 млн. рублей. Выполнение прогноза составило 280 процентов, рост по сравнению с предыдущим годом — 304 процента. Малые предприятия увеличили объем реализации в 4,7 раза. Важно, что мы стали выпускать более качественную и конкурентоспособную продукцию, взял курс на технологическую модернизацию производств. Высокого уровня уже достигли фирмы «Альфа», специализирующаяся на выпуске вино-водочной продукции, «Автопалач», мебельная фабрика «Джема». Удалось заметно сократить число убыточных предприятий и получить прибыль.

— Какова сейчас средняя зарплата в этой отрасли?  
— По итогам года она составила 15 тысяч рублей. За счет дальнейшего сокращения убыточных производств и увеличения прибыли намечаем поднять зарплату в этом году на двенадцать процентов, а к 2015 г. довести ее до 25 тысяч рублей.

— На территории городского округа есть пахотные земли и расположены сельхозпредприятия. Велика ли от них отдача?  
— (Окончание на 2-й с.)

## ПОКОЛЕНИЕ NEXT

В обмне мнениями рождается истина, и ребята всех сельских поселений Прохладненского района собрались обсудить свои проблемы. В доме культуры «Водник» прошла встреча актива молодежной администрации района.

# ШКОЛА МОЛОДЫХ АДМИНИСТРАТОРОВ

Проект создания молодежной администрации стартовал в мае 2012 года, за это время молодые люди успели хорошо узнать друг друга и принять участие в нескольких акциях. Сплотна освоив себя реальным резервом администрации, молодежная администрация решила, что пора переходить от слова к делу и приступить к проведению собственных мероприятий. Правда, не без помощи старших.

Поделясь опытом, как реализовывали себя, на встрече поделились опытом Многофункционального молодежного центра КБР, а также специалист по работе с молодежью г.о. Прохладный. Гости рассказали, как организовать работу команды, что такое волонтеры и как привлечь желающих в свои ряды. Разговор получился живым, заинтересованным, большим уважением к участникам. В дискуссии, задавали вопросы, долго не отпуская гостей. Благодаря тому, что мероприятия

носили неформальный характер и проходили в непринужденной обстановке, встреча позволила коснуться наиболее важных вопросов. Молодые администраторы выразили желание почаще проводить такие встречи: польза от них будет немалая, сообщает заведующая сектором молодежной политики управления культуры, социальной культуры и спорта администрации Прохладненского района Анастасия Асфарова.

Светлана МОТТАЕВА

## ЭКОНОМИКА

# НОВОСЕЛЬЕ В КРЕДИТ

Важнейший аспект социальной защищенности граждан, базовая ценность, обеспечивающая ощущение стабильности — обеспечение жильем. Основной проблемой в решении этого вопроса является то, что доходы большинства жителей республики не позволяют приобрести недвижимость в собственность. Один из вариантов решения задачи — ипотечное жилищное кредитование. О новшествах в этой сфере рассказал на пресс-конференции управляющий Кабардино-Балкарским отделением Сбербанка России Хамидби Урусбиев.

## НЕСТАТИЧНАЯ СТАТИСТИКА

# СУБСИДИИ НА ОПЛАТУ ЖИЛЬЯ И КОММУНАЛЬНЫХ УСЛУГ

В условиях реформирования жилищно-коммунального хозяйства субсидии являются эффективной поддержкой для малообеспеченных семей.

Назначение субсидий осуществляется в соответствии со статьей 159 Жилищного кодекса Российской Федерации и Правилами предоставления субсидий на оплату жилого помещения и коммунальных услуг (постановление Правительства РФ от 14.12.2005 №761).

В КБР максимально допустимая доля расходов на оплату жилого помещения и коммунальных услуг составляет 15 процентов от совокупного дохода семьи. Если расходы семьи на эти цели выше пятнадцатипроцентного уровня, могут быть предоставлены субсидии (от лат. subsidium — помощь, поддержка).

**ПОГОДА**  
НА ЧЕТВЕРГ, 14 МАРТА

Днем: +15 ... +17.  
Ночью: +9 ... +11.  
Облачно

**РоссельхозБанк**  
(www.rshb.ru)  
ОАО «Россельхозбанк», Генеральная лицензия Банка России №3343

| Курсы обмена валют на 13 марта 2013 г. |             |
|--|-------------|
| ПОКУПКА ПРОДАЖА                        |             |
| Доллар США                             | 30.55 31.00 |
| Евро                                   | 39.85 40.25 |

При Администрации Главы КБР действует круглосуточная антикоррупционная телефонная линия: 8 (8662) 40-89-70, 47-32-56





ЛЮДИ ИСКУССТВА

СЛУЖЕНИЕ ТЕАТРУ КАК ВЫСШЕЕ ПРЕДНАЗНАЧЕНИЕ

«Какая убийственная сила сарказма, какая едкость иронии, какой пафос в лирических излияниях раздраженного чувства, сколько сторон, так тонко подмеченных в обществе; какие типические характеристики», эти слова Беллинского о героях «Горя от ума» можно отнести и к игре заслуженного артиста Кабардино-Балкарии и Карачаево-Черкесии, народного артиста Республики Ингушетии Махита Жангуразова. В Балкарский государственный драматический театр имени Кайсына Кулиева он пришел в 1991 году, с красным дипломом окончил актерский факультет ГИТИСа, четыре года студенчества получал стипендию имени Тарханова.

Дипломные роли Бессеменова в «Мещанках» Горького, Оргона в «Тарпиофе» Ж. Мольера и Пристава в «Кюоджинских перепапалках» К. Гольдони не оставили у государственной экзаменационной комиссии сомнения — подготовлен прекрасный актер с широкими сценическими данными и перспективой.

Более двадцатилетнее служение балкарскому национальному сценическому искусству подтвердило выданные актеру высокие звания. Жангуразов на сцене предстал перед публикой не только исполнителем, но и режиссером комедийных сцен. Переполненные залы давно стали редкостью, но когда анонсируются комедийные шоу Жангуразова, зрители никогда не отказывают себе в удовольствии побывать на них, насладиться атмосферой классического исполненного действия.

Они любят его постановку «О-хахай!» (Поландра) и другие, где Махит зачастую в паре с талантливой актрисой, заслуженной артисткой КБР, КЧР и народной артисткой РИ, верной спутницей жизни Фатимой Мамаевой буквально держит зал в состоянии безудержного веселья и восторга. Этим встреч с актером, где он свободен в своих интерпретациях, что называется, людей из театра, зрители ждут с нетерпением. Озорной, раскованный, фонтанирующий комедор, гротесковый и гримолетный, Жангуразов один из тех актеров, кто способен заполнить все пространство сцены, где он соизидает, выстраивает сюжеты, достойные истинных комедийных актеров. Есть в нем что-то от знаменитого французского комика Луи де Фюесна.

Хорош Жангуразов не только в комических перевоплощениях, но и в драматических наполненных ролях, в сложных трагедийных постановках, где нужны диаметрально противоположные интонации. Едва ли можно забыть его героя Ходжи, сыгранного Махитом в одноименном спектакле Русского театра им. Горького. А какой он в образе Жерона в «Пятере повеяле» Мольера или в роли Якинцы в «Женитьбе» Гоголя, дон Херонимо в «Дуэнь» Шеридана. Сканелан в спектакле «Провели Сканелана» Мольера, в роли Кавитана в «Хитроуной влюбленной» Лопе де Вега и Кавалера в «Триштриштри» Гольдони. Такое ощущение, что роли в мировой классике драмы написаны именно для него, балкарского актера Махита Жангуразова. Он органичен в каждой из них, как если бы родился французом, итальянцем, русским. Махит везде естественно погружается в чужую, но такую родную для талантливого актера оживленную. Его герои — его детища, а он Прокситель, правдиво способный назвать каждого персонажа, которого доверил ему режиссер.

Он любит сцену, как если бы родился на ее подмостках, а не вдалеке от театра простой городской семье. Ему легко играть в национальных спектаклях, где идет речь о жизни и судьбе, об исторических событиях, которые подстерегали его народ. Сын своей земли любимой, переживший много гор, своего народа, любящего горючо-шашу изгнания, Махит Жангуразов в силу своего возраста (ему 45) не был в ссылке, но проникся судьбой старших, их чувствами — отчаянием и надеждой. Многие услышал от тех, кто попал в жернова несправедливости и прощала, много почерпнул из исторической литературы. Он вырос среди выживших в годы лихолетья, не

сломленных духом, таких как Казим и Кайсын Керим Отаров, Саид Шахмурзев и других, ставших героями национальной драматургии. Несмотря на генетически историческую близость к Жангуразову, он добивается неуловимого работы над каждой подобной ролью, изучает характеры, и он это делал. Многократно во плоть Шамаля Хана в «Поэме о любви», в пьесах Ибрагима Маммаева, Луки в «Артутуае» Алимата Телпева, Чочаля в «Чочай жингистин» и «Сны Чочан» Жагарада Токумаева. В постановке режиссера Магомеда Атигураева «А у вас какие новости» (по рассказам Хабуба Кадиева) в роли Самана, в ролях Таусо в «Инопланетянин».

Два года подряд «Трактирщик» и «Инопланетянин» — Махит Жангуразов на ежегодном театральном конкурсе, проводимом СТД КБР, становился победителем в номинации «Лучший актер второго плана».

В одном из лучших спектаклей последнего времени «Плачет ива за горой» (постановщик заслуженный деятель искусств Республики Башкортостан Муслим Кулыбаев) Махит блистательно сыграл роль Кадая.

За три года работы на посту директора Балкарского театра Махиту Жангуразову удалось значительно улучшить материально-техническую базу, он добивается неуловимого повышения заработной платы. Существенную помощь театру оказывают спонсоры, привлеченные Жангуразовым. При нем состоялись постановки ряда интересных спектаклей. Театр побывал в творческих командировках в соседних республиках Северного Кавказа, стал одним из лауреатов международного фестиваля торжественных театров в Уфе.

Бесной по приглашению Турецкой Республики группа Балкарского театра выступила на Международном фестивале-конкурсе торжественных театров мира. Театр готовится к этому событию основательно, надевшему, он привезет из Турции профна лауреатов. В этом же году за счет федерального бюджета уже во второй раз Балкарский театр побывает с гастролями в Башкортостане. К кисти Махита Жангуразова можно отнести, что при нем вновь налажены тесные творческие связи с республиками Северного Кавказа.

Махит Жангуразов к высоким званиям прибавил и звание лауреата Артиады народов России. За годы своей службы в театре им сыграно более сорока ролей. Он по праву за высокие достижения в сценическом искусстве избран академиком Международной академии творчества, награжден дипломом «Лицо года» является заместителем председателя Союза театралов республики КБР. У артиста хорошая семья, с супругой вырастили двоих детей: Мусу и Марию. Кстати, Фатима Мамаева на региональном фестивале «Южная сценка» стала победительницей в номинации «Пушная женская роль» за исполнение роли Джамали в спектакле «Плачет ива за горой».

О Махите Жангуразове недаром говорят, что это собранный, аккуратный человек и видный деятель, который высоко держит честь театра, носящего имя великого Кайсына Кулиева. По-иному себя и не может мыслить Махит Жангуразов. Ведь его кредо человека и артиста — это служение театру как высшему долгу, высшему предначению.

Светлана МОТТАЕВА, Фото Артура Елканова

ОБРАЗОВАНИЕ

— Инициатива открытия центра, — рассказывает его директор Зарема Кушова, — исходила от Детского фонда ООН ЮНИСЕФ на Северном Кавказе, который разрабатывает и реализует в регионе различные программы и проекты, содействие оказала администрация городского округа Бакасан. Сельская администрация выделила помещение, где был проведен ремонт. Детский фонд приобрел оборудование. Основная цель, которую мы преследуем, — отвлечь молодых людей от улицы, создать альтернативу негативу, который их там подстерегает, предоставить условия для развития личностному воспитанию, надежды, дать понять, что все зависит от них самих.

Сегодня в «Галактике» комфортно все: один изучает английский язык, другие — компьютерные технологии, третьи осваивают основы бизнеса. Кто-то приобретает знания, кто-то образ жизни, посещает кружки, консультируется у психолога. Оказываются и содействие в трудоустройстве, — дипломатические знания и приобретение навыков любой желаний — никаких возрастных ограничений нет. Установлено свободное посещение, занятия проводятся как в группах, так и индивидуально.

Как рассказала директор «Галактики», все преподаватели — дипломированные специалисты с высшим образованием. Благодаря активной жизненной позиции и коммуникативности они нашли общий язык с молодыми людьми и теперь успешно работают с ними. Совместно с отделом по физической культуре и спорту молодежной политике городской администрации центром проведено около 140 мероприятий.

КАРТИНКИ С ВЫСТАВКИ

Автором одного из самых ярких рекламных слоганов был Александр Сергеевич Пушкин. Однажды к поэту, сидевшему без денег, явился некий немец и предложил продать ему четыре слова. «Какие еще слова?» — рассердился Пушкин. «Ясное дня, чернее ночи», — невозмутимо ответил гость. Эту строку он хотел поместить на банках ваксы для сапог. Говорят, сделка состоялась...

Помню, у отца и его друзей туфли сияли так, что в них отражалось солнце. Нальчане вообще относились к своей обуви крайне трепетно. У некоторых это даже приобретало навязчивый, маниакальный характер, но как бы там было, отглаженные ботинки и начищенные башмаки были своего рода визитной карточкой нашего города.

Держать такую обувь в порядке во времена оные не составляло большого труда. Будки инсталльчиков стояли практически на каждом углу. За умеренную плату старик ассирцийца наводил такой глянец, что либо-дорого поглядеть.

Евнешность у них была километровой, почти как на античных фресках. Выдувшиеся носы, смуглая кожа, курчавые свежие волосы... Одно слово — осколки древней восточной культуры.

Кроме того, они были психологами, сродни хорошему бармену, портному или парикмахеру. Благодаря широким связям в самых разных краях чистильщик запросто мог помочь в решении серьезных вопросов.

При советской власти родственник моего друга работал снабженцем. Простой, но какой-то провинциальный русский городок. Став искомый выход на руководителя предприятия, от которого зависел успех его командировки. И как

В «ГАЛАКТИКЕ» КОМФОРТНО ВСЕМ



Лидером дополнительного образования Зарема Кушова (директор центра), Аминна Шибзуова.

Многофункциональный молодежный центр с космическим названием «Галактика», открывшийся два года назад в центре села Дыгульбегий, стал первой в республике практической площадкой для юношей и девушек, получивших возможность совершенствовать свои знания, приобрести те или иные навыки, расширить кругозор, да и просто культурно и с пользой отдохнуть.

в том числе по профилактике экстремизма и терроризма, укреплению межнационального и межконфессионального согласия в молодежной среде, патристическому воспитанию, безопасному и здоровому образу жизни и др. Ребята стали участниками тренинга толерантности или в читальном зале — другими, — форума «Звезда начинается сегодня», — конференции «Религия и молодежь», патристических акций «География добра», «Починит мир спасенный», игровых программ «Мы — патристы», встречи за «Круглым столом». Молодежь выбирает здорово».

В центр приходят и те молодые люди, которые хотят просто провести с пользой свободное время, пообщаться. Рядом расположен сектор культуры, и есть просторная площадка. Можно поиграть в шахматы, шашки, настольные игры, почитать литературу, пообщаться с друзьями, пообщаться в библиотеке, пообщаться в читальном зале за книгой, посмотреть фильм. Здесь можно отметить все праздники, готовятся развлекательные программы. Все, что происходит в центре, отражается в фото- и видеоматериалах — это своеобразный отчет о проделанной работе и возможность еще раз оку-

нуть в гущу произошедших событий. Мы следим за динамикой посещениями нашего центра, — делится Зарема Кушова, — если видим, что она падает, выезжаем в школы, которых в селе пять, собираем «круглые столы», проводим различные мероприятия, в том числе агитационные. Конечно, сельская молодежь нуждается в нас больше, ведь в городе условий для реализации своих потенциальных возможностей и наклонности несравненно больше. Но пока получаем-

ПРОДАЕТСЯ

мебель в прихожую с декоративным зеркалом. Цена 110 тыс. руб. Обращаться по телефону: 8-928-722-70-97

Advertisement for shoes with text: «Ясное дня, чернее ночи» — Сорока еще нет, а животы отстрадали, памяти все какие-то... Ботинки нечищены... — А ботинки при чем? — А терпеть не могу, когда у мужика нечищенная обувь! К/ф «Москва слезам не верит»

ДЕТСКАЯ ПЛОЩАДКА

Здоровье в наших руках!



Под таким названием во второй терской школе прошел диспут. Его цель — оградить подростков от пагубных привычек, а главное — научить бережному отношению к своему здоровью.

Advertisement for a health seminar titled 'Здоровье в наших руках!' (Health in our hands!). It describes a seminar for schoolchildren on the topic of 'Healthy Habits' (Здоровые привычки) and 'Healthy Lifestyle' (Здоровый образ жизни). The seminar is organized by the Kabardino-Balkar Multifunctional Center for Children and Youth (Кабардино-Балкарский многофункциональный центр для детей и молодежи) in cooperation with the Ministry of Education and Science of the Kabardino-Balkar Republic. The seminar is held in the second school in the Terki district. The goal is to protect children from harmful habits and teach them to care for their health. The seminar includes a discussion, a quiz, and a game. The cost is 110,000 rubles. Contact phone: 8-928-722-70-97.



СПОРТ

• Картинг

Глава КБР поддержал юных «шумахеров»

На картодроме Нарткалы состоялось традиционное открытие первенства Урванского района по картингу, посвященное Международному женскому дню. Юных гонщиков из Урванского, Баксанского и Эльбурского районов поддержали Глава республики Арсен Каноков, министр транспорта, связи и дорожного хозяйства Аслан Дышеков, председатель центрального спортивного общества ДОСААФ Аслан Губжоев, глава администрации района Антемиржан Каноков и мэр Нарткалы Владимир Маиров.

Открыл мероприятие заместитель председателя республиканского ДОСААФ полковник Хусейн Махузов. Завытав восторженно для зрителей и непростые для самих гонщиков заезды выявили победителей командных и личных составов в различных классах.

Первое обшкманское место по уже сложившейся традиции заняли спортсмены СТК «Эльбрус» из Нарткалы. В классе «мини» первенство взял Альберт Каноков. Победу в классе «мини» одержал Аслан Маремкуов. В классе «кадет» первое место занял Каплан Альборов. В классе «юниор «А» первым к финишу пришел Дмитрий Мещеряков. В классе «пионер» победителем оказался Дмитрий Слим. Первое место в классе «национальный юниор» занял Артур Резников. Свои трофеи победители

и призеры получили из рук главы района. Специальные призы Главы республики вручил юным спортсменкам Жаннетте Бичекуевой, Светлане Исмаиловой и самому юному участнику соревнований – пятнадцатилетнему Алихану Сокову. Директор СТК «Эльбрус» Аскер Волгиров, тренер команды хозяев Анатолий Ласеговы выразили благодарность руководителям и тренерам команд, постоянным спонсорам соревнований – руководителям «Стандарт-спирта» Хасану Жемухову и Арсену Нагову, главному судье соревнований, президенту клуба СТК «Эльбрус» Олегу Беквадиеву, руководителю «НТК» Вадиму Мотасову, депутату городского Совета местного самоуправления Валерию Шондинову, а также родителям, привнесшим участие в организации и проведении соревнований. Арсен Каноков обратил внимание присутствующих на то, что этот вид спорта среди молодежи приобретает все большую популярность. На просьбу директора клуба «Эльбрус» Аскера Волгирова помочь в расширении ночной трассы Глава отреагировал сразу, поручив подготовить и передать необходимые документацию министру транспорта, связи и дорожного хозяйства, а главе райадминистрации – проконтролировать решение вопроса, сообщает руководитель пресс-службы Урванской администрации Римма Сокурова.

• «Спартак-Нальчик»

Кто же будет забивать?

После зимней спячки возобновилось первенство ФНЛ, в котором наш любимый «Спартак» до последней возможности будет стараться вклиниться на подножку поезда под названием премьер-лига. Обретя сразу семерых новичков и распрощавшись с четырьмя игроками, проведя несколько успешных сборов на берегах Турции, нальчские красно-белые отправились в Новосибирск.

Составители календаря не подумали о том, что в футбол играют не только в южных регионах России, потому матч 23-го тура, в котором наших спартакосцев принимали футболисты новокузнецкого «Металлурга-Кузбасс», пришлось провести в единственном в Сибири пригодном для игры крытый спорткомплекс «Заря».

«Металлург-Кузбасс» – одна из самых малобюджетных команд ФНЛ, занимающая до игры 14-е место, провела соответствующую своему статусу скромную селекционную кампанию. Нальчане же арендовали многоопытного нападающего отечественного футбола Алексея Медведева. Конечно, не хватало обстреливающих вперед возвращающихся из «Мордовии» Концалодова и юношеского задора напад-

ающего Гошкокова, отбывающих дисквалификацию. Но при всем уважении к «кузне», спартакосцы обязаны были побеждать. Первый тайм, особенно стартовые 20-25 минут, подопечные Шишова играли в тот симпатичный футбол, который вызвал лестные оценки специалистов: быстрые атаки, много передач низом, а главное – удары по воротам из любых позиций. За первую половину встречи спартакосцы предприняли тринадцать попыток, из которых в цель пришлись только три, но большой опасности не таили. Главная надежда нальчан в атаке Медведева с первым минутой попал под персональную опеку защитника хозяев Надорезова и ничего выдающегося сотворить не сумел. Голевых шансов у спартакос-

цев было два и, к сожалению, оба были упущены. На 18-й минуте Буйтаров на фланге начал непопулярную, которую нечестным ударом метров с пяти завершил Галин. Спустя семь минут все тот же Буйтаров промахнулся с опаснейшего штрафного. После перерыва перед болельщиками предстала реконструкция прошлогоднего «Спартак» в худших его образах: красно-белые грешили длинными забросами вперед, с которыми легко справлялись защитники «сталеваров», отдавали спешком много безраздельных пасов, а также поперек поля и назад. Игру оживил тот же хозяин-нападающий на своем фланге Буйтаров, но КПД от его действий был низким, поэтому его заменили. Однако ни эта, ни другие замены не

«Металлург-Кузбасс»: Дюпин, Самойлов, Эдиев, Надорезов, Зотов, Клименко (Качук, 90), Емельянов (Авсюк, 64), Киселев (Нарылов, 90), Салаев, Шишлов, (Шлаков, 80), Козлов.

«Спартак-Нальчик»: Коменков, Засев, Багаев, Овсиенко, Тимошин, Руя (Сирадзе, 84), Чеботару, Галин (Зинoviev, 46), Медведев (Болов, 77), Аверьянов, Буйтаров (Коронов, 75). Голевые моменты – 0:2. Удары (в створ ворот) – 3 (1) – 16 (3). Угловые – 3:1. Предупреждения: Клименко, 62, Качук, 90 – «Металлург-Кузбасс»; Болов, 90 – «Спартак-Нальчик».

Table with 7 columns: Команды, И, В, Н, П, М, О. It shows the league table for the first round of the FNL tournament as of March 11, 2013.

помогли нальчанам взломать глубоководную оборону «Металлурга». Вопрос «кто будет забивать» в стане «гладиаторов» пока остается открытым. После выездной

ничей с одним из аутсайдеров ждем хорошего футбола в домашней игре с одним из лидеров – хабаровский «СКА-Энергия» 18 марта. Альберт ДЫШЕКОВ

• Кикбоксинг

Полдюжины наград из Теберды

Награды разного достоинства завоевали спортсмены Кабардино-Балкарии на первенстве Юга России по кикбоксингу среди кадетов в разделе фулл-контакт и юниоров в разделе лой-кик, проходивших в городе Теберде (КЧР).

Победителями первенства в своих весовых категориях стали Диана Пекова и Темирлан Пачев. Ларина Севега, Ратмир Хабилон и Алим Хромов проигрывают финальные бои. Все они тренируются у Анзора Сасикова. Среди юниоров бронзовым призером стал Аслан Маков. Его тренер Алим Кудавев отмечен призом «Лучший тренер года».

ЗАКОН

Неполезный троянский

Нальчским транспортным прокурором утверждено обвинительное заключение по уголовному делу о распространении вредоносных компьютерных программ.

37-летний безработный житель села Кахун Ж. на малой прилегающей к территории аэропорта Нальчик продал за 200 рублей оптический диск формата DVD-R «Smart Track», на котором оказались записаны вредоносные компьютерные программы. Покупателем стал сотрудник полиции в ходе оперативно-розыскного мероприятия «Контрольная закупка». Как сообщил заместитель прокурора транспортной прокуратуры Нальчика Руслан Жемухов, возбуждено уголовное дело за попытку распространения программ, специально предназначенных для несанкционированного уничтожения, блокирования, модификации, копирования компьютерной информации. Обвиняемый свою вину признал полностью. Эксперты пришли к заключению, что на диске записаны исходные коды работоспособных вредоносных программ класса «троянов», а также даны описания и методы их разработок в среде программирования «Delphi». Исходники, маскируясь под полезные программы, привносят к несанкционированному уничтожению, блокированию, копированию информации, нарушению работы ЭВМ и сетей. При этом «благовидная маска» используется для прохождения в компьютер, а недокументированные функции проявляются уже после проникновения. После утверждения обвинительного заключения транспортным прокурором уголовное дело для рассмотрения по существу направлено в Нальчский городской суд.

КРИМИНАЛ

БАНДПОДПОЛЬЕ ЛИШИЛОСЬ ПОСТАВЩИКОВ

В Баксанском районе прошла комплексная спецоперация по нейтрализации каналов поставки бандподполье оружия. Спецоперация, по словам силовиков, нанесла серьезный урон террористическому подполью Северного Кавказа. Как сообщает информационный центр Национального антитеррористического комитета, комплексная спецоперация по нейтрализации межрегиональной преступной группы, занимающейся поставкой оружия бандподполью, проводилась 11-12 марта в КБР и Ингушетии. «В ходе разработки каналов ресурсного обеспечения террористической деятельности были установлены адреса и места пребывания ржак и выявлены группы, был введен режим контртеррористической операции в одном из районов Баксана, где скрывались бандиты», – сообщает НАК. Режим КТО, в частности, был введен с 00 часов 30 минут 12 марта на части территории Баксана, ограниченной проспектом Ленина, улицами Шукова, Карачаева, Кременнуйская, Проектируемая, и подвале блокированного в ходе операции дома была ликвидирована целая бандподпольная лаборатория по изготовлению СВУ, в которой находилось несколько готовых к использованию взрывных устройств и множество компонентов к ним», – сообщает ведомство. Кроме того, спецподразделение ФСБ предприняло попытку задержать на окраине села бак-

санское бандитов, передающих их на двух автомобилях – ВАЗ-2107 (госномер М6438Н-07) и Хендай (Б073ЕА-07), а также автомобиль в районе села Нижней Курт. В результате бестояли четверо бандитов были нейтрализованы. Предварительно они опознаны как Анзор Тлеужев, 1976 года рождения, ранее судимый, выполнявший роль организатора поставок средств поражения, финансисты бандподполья бандгруппы Хасан Маков, 65 года рождения, Анзор Азгоштов, 1976 года рождения, и Абдул Мишраев, 1979 года рождения. «Все они не только занимались обеспечением бандитов оружием и боеприпасами, но и принимали личное участие в скандал по вымогательству денег у коммерсантов. Еще восемь бандитов были задержаны», – отметили в НАК. В автомашине и ряде домов были обнаружены три автомата с боеприпасами, СВУ мощностью более пяти кг в тротиловом эквиваленте, уничтоженное на месте, гранатомет, тротильные шашки и пистолет, а также пакеты с героином и мешок марихуаны.

БЕШУМНЫМ ПИСТОЛОТОМ

Житель Терского района задержан с пистолетом Макарова, гранатой и наркотиками. 35-летний безработный местного жителя 1969 года рождения в ходе осмотра и обследования жилища обнаружены писто-

ЗДОРОВЬЕ НАЦИИ

АМБРОЗИЮ

объявили вне закона

Правительство Кабардино-Балкарской Республики утвердило план мероприятий по борьбе с амброзией на 2013-2017 годы. Этот опасный карантинный сорняк, как известно, вызывает аллергию и бронхиальную астму. Чтобы уменьшить территорию его произрастания, необходима скоординированная работа многих учреждений и ведомств.

Разработанный Минсельхозом Кабардино-Балкарии план мероприятий по борьбе с амброзией предполагает образование при местных администрациях муниципальных районов и городских округов постоянно действующие комиссии, проведение субботников и закрепление за предприятиями и организациями бесхозных территорий и пустырей для проведения фитосанитарных мероприятий. К составленным земельным и приусадебным участкам, не уничтожающим заросли амброзии, местным властям рекомендовано применять административные меры воздействия. Также будут вноситься изменения в договоры о передаче земель и объектов недвижимости в аренду в части возложения ответственности на каждого земельного владельца за проведение мероприятий по борьбе с амброзией, подчеркнули в пресс-службе МСХ КБР. Не осталась без внимания территория близ автомобильных трасс и железных дорог. Минтранс республики, «Северо-Кавказским железными дорогам» рекомендовано тоже включиться в борьбу со зловредным сорняком. Для достижения максимального эффекта борьбы с амброзией планируется проводить мероприятия ежегодно с июня по октябрь. Илана КОГОТЖЕВА

42-69-96 ОБЪЯВЛЕНИЯ РЕКЛАМА ОБЪЯВЛЕНИЯ РЕКЛАМА ОБЪЯВЛЕНИЯ РЕКЛАМА ОБЪЯВЛЕНИЯ РЕКЛАМА 42-69-96 E-mail: kbrel@mail.ru

Advertisement for Rosselkhozbank. It features the bank's logo and name, a large 'КРЕДИТ на миллион' offer with a 12.5% interest rate, and contact information including the phone number 8 800 200-02-90 and website www.rshb.ru. The ad also includes a small section for 'САДОВОД' (Gardening) with a phone number 77-20-24.

Footer section containing contact information for the newspaper. It lists the main editor Arsen Bulatov, phone numbers for the office and advertising, and the address: 360030, g. Nalchik, pr. Pravda, d. 10a. It also includes a note about the newspaper's registration and ISSN number.